

# 人民幣在岸價日跌370點子

## 專家：英國脫歐或至國際化進程添變數

香港文匯報訊(記者海巖、章蘿蘭 北京、上海報導)英國脫歐派勝出引發全球多隻主要貨幣大幅波動。人民幣兌美元即期(CNY)昨天收盤報6.6148,跌370點子或0.56%,創出逾五年半新低。中國央行隨後表示,中國將保持人民幣匯率在合理均衡水平上的基本穩定。有關專家則指出,英國脫歐短期令人民幣貶值壓力增大,更令人民幣國際化戰略面臨的不確定性上升,並建議及早採取降準等措施對沖歐盟經濟衰退的衝擊。

昨天人民幣兌美元中間價為6.5776,跌118點;在公投結果公佈後,更低見6.6285。在離岸市場,昨天17:30左右,人民幣兌美元即期(CNH)6.6412,較上日跌472點子。有外匯交易員稱,英國最終脫歐引發英鎊暴跌並提振美元指數,人民幣出現一輪明顯貶值,市場關注下周貶值預期是否上升。

中國社科院世界經濟與政治研究所國際投資室主任張明向本報指出,從長遠來看,英國金融業面臨的衝擊可能影響人民幣的國際化

進程。作為人民幣在歐洲最重要的離岸中心,倫敦在歐洲統一大市場中地位的下滑,將對人民幣離岸市場發展形成制約。

### 脫歐將制約人民幣離岸發展

中英自2012年開始推進倫敦離岸人民幣中心的建設,根據SWIFT的最新統計,2016年4月倫敦在離岸人民幣結算的市場份額為6.3%,成為僅次於香港的全球第二大離岸人民幣中心。

在脫歐之前,倫敦在離岸中心的競爭中具備天然的優勢,倫敦是全球主要的金融中心之一,外匯和衍生品交易的市場份額均超過40%,隨着中國資本市場的開放和人民幣國際化的推進,倫敦一度被寄予厚望,在人民幣業務上也能扮演重要角色。

### 投資者或短期甩賣避險

華創證券分析師牛播坤亦向本報指出,英國脫歐,預計歐元相關業務將逐漸轉移至歐洲大陸,倫敦金融中心的地位將受到嚴重衝擊,倫敦繼續推進人民幣離岸中心建設的競爭力也大為削弱,人民幣國際化戰略面臨的不確定性上升。

復旦大學金融研究中心主任孫立堅對本報表

示,英國脫歐後,人民幣離岸、在岸市場的表現或有不同。

離岸市場受國際外匯市場影響較大,由於市場多未預料到英國脫歐,因此投資者短期內將出現過度反應,風險資產會選擇提前平倉,美元與貨幣將因此受益,大幅上行,而人民幣並非避險貨幣,在避險情緒升溫時,則將被投資者甩賣,所以短期內離岸人民幣或面臨較大波動。

### 人民幣國際化欠助力

至於人民幣在岸市場,由於資本項目尚未開放,故在岸人民幣非但不會大波動,甚至會很穩定,而離岸市場人民幣籌碼相對很少,屆時未必有貨可用。

他提到,中國金融市場開放程度不高,在英國脫歐引起全球金融動盪的當下,中國反倒具備「後發」優勢,通過資本管理,金融市場不會大進大出、大起大落。

經濟學家宋清輝接受本報採訪時也提到,英國脫歐可能會令中國失去人民幣國際化的絕佳路徑。

英國倫敦作為世界金融中心之一,英國脫歐後將給英國國際金融中心的地位造成負面打擊,致使中國在亞洲以外推動人民幣國際化,少了一份助力和跳板。

### 人民幣兌美元急挫



### 脫歐對人民幣影響

- 中國社科院世界經濟與政治研究所國際投資室主任張明：從長遠來看，英國金融業面臨的衝擊可能影響人民幣的國際化進程
- 華創證券分析師牛播坤：倫敦繼續推進人民幣離岸中心建設的競爭力或大幅削弱，人民幣國際化戰略面臨的不確定性上升
- 復旦大學金融研究中心主任孫立堅：人民幣離岸市場短期或面臨較大波動；至於在岸市場會很穩定。金融市場不會大進大出、大起大落
- 經濟學家宋清輝：英國脫歐令到中國在亞洲以外推動人民幣國際化少了一份助力和跳板

# 公投效應 滬指收跌1.3%



盤中滬指一度大跌近3%，但最終跌幅大幅收窄，收跌1.3%。

香港文匯報訊(記者章蘿蘭 上海報導)英國脫歐結果出乎市場預期,令全球市場巨震,A股雖不能獨善其身,但卻相對抗跌。盤中滬指一度大跌近3%,但最終跌幅大幅收窄,收跌1.3%。深成指和創業板指分別下挫1.05%、0.47%。滬綜指本周累計下跌1.07%,深成指周跌0.34%,創業板指本周小幅升0.21%。

### 兩市成交共6469億

滬指低開0.28%,開盤後在券商板塊帶動下小幅衝高,但隨着英國脫歐風險逐漸增加,兩市快速回落,早市滬指跌1.19%。午間,英國脫歐成爲定局,午後開盤,市場恐慌情緒爆棚,滬指快速下挫,4分鐘內急跌50點,跌幅近3%,低見2,808點。但之後短線抄底資金介入,兩市開始觸底反彈,創業板指最多跌近4%,盤中卻曾倒升,滬指跌幅也曾收窄至0.7%。至尾盤,兩市小幅回落。

截至收市,滬綜指報2,854點,跌37點或1.3%;深成指報10,147點,跌107點或

1.05%;創業板指報2,127點,跌10點或0.47%。兩市共成交6,469億元(人民幣,下同),較上一交易日增量逾1,200億元。

### 貴金屬板塊升近8%

受英國脫歐刺激,國際金價大升,貴金屬板塊出現漲停潮,整體升幅近8%;湖南黃金、恆邦股份、赤峰黃金、山東黃金、中金黃金等漲停。人腦工程、國產芯片等板塊也漲幅逾1%。多元金融、西藏板塊、航天航空、豬肉概念、食品安全等板塊則領跌,跌幅均逾2%。

星石投資楊玲認爲,從昨日的盤面來看,雖然盤中A股市場受到了一定擾動,但總體走勢較爲穩定,符合市場規律,A股並沒有完全向海外市場開放,相較於其他國家,與外圍市場相關性較弱,受外圍事件影響有限。

首創證券策略分析師邵帥認爲,大盤的下跌走勢是短期對脫歐情緒上的反映,短期市場各方將對英國脫歐的影響進行評估,投資者應對市場走勢仍需保持一定程度的謹慎。

# 證監會就IPO違規展專項執法

香港文匯報訊 中國證監會新聞發言人鄧舸表示,近日已部署了IPO欺詐發行及信息披露違法違規的專項執法行動,第一批違法違規線索已經進入執法程序。此次執法行動將覆蓋IPO各個環節,全面覆蓋發行人、控股股東和實際控制人、中介機構等各類主體,全面覆蓋不披露、不及時披露、虛假披露等各種違法行爲。

鄧舸指出,證券市場的投融資行動依賴真實、準確、完整的信息披露,IPO欺詐發行及虛假披露嚴重背離誠信原則,是資本市場最爲嚴重的三大證券欺詐行爲之一。證監會將對IPO企業進行分類核查查篩選;通過日常審核環節強化問核和從嚴審查;密切關注市場輿情、媒體、網絡傳媒對問題企業的報道和披露;對歷史財務報表、媒體揭發問題、市場關聯信息進行數據挖掘。

此前,涉嫌欺詐發行及信息披露違法違規的欣泰電氣及其保薦人興業證券近日已先後被證監會立案調整。在欣泰電氣收到正式處罰通知後,將成爲創業板第一家退市的上市公司,更將成爲中國證券市場第一家因欺詐發行被退市的上市公司。

鄧舸稱,上市公司2015年年報披露後,證監會重點關注了上市公司併購重組業績承諾的完成情況及信息披露的合規情況。現證監會正對部分已實施併購重組,但承諾完成比例低、媒體質疑較大的上市公司展開專項檢查。他指對檢查發現違法違規的,證監會將發現一起、查處一起。財務顧問、審計、法律、評估等各類中介機構都要遵循行業公認的執業標準,切實履行職責、勤勉盡責。

### 上交所:加大信息監管力度

據上交所官方微博表示,上交所將繼續運用「刨根問底」式監管問詢手段,對四類信息披露行爲加大監管力度,包括將行業研究報告對股價的影響納入信披監管範圍。列入重點監管的信披行爲還包括:加大對併購重組業績承諾履行的信披監管力度,持續關注定向增發募集資金投向和使用,嚴查上市公司隱瞞一致行動關係的違規行爲。未來上交所將將併購重組業績承諾變更程序的合規性、變更承諾的合理性及前後信息披露的一致性,作爲監管問詢的重點,要求相關方作出充分解釋。

# 資金回流 英脫歐或推升內地樓市

香港文匯報訊(記者孔雲瓊 上海報導)英國宣佈脫歐後引發連鎖反應,中國市場亦受波及。整體而言,英國公投脫歐後對中國A股市場影響有限,反而引發的人民幣匯率波動或更爲明顯地導致樓市行情變動,有分析認爲,部分在英國投資地產的資金從英國撤出或回流推高中國內地樓市。

### 英國房地產首當其衝

昨日上證綜指盤中一度逼近2,800點,個股呈普跌趨勢,申萬宏源錢敏認爲,英國脫歐對全球市場有心理作用的傳遞性影響,當日是歐洲股市暴跌,晚上是美國,下周一則會傳導至中國市場,「黑天鵝」帶來的情緒是相互傳染的,短期來看資本市場進入動盪。

但另一方面,A股午盤後也受到買盤推動滬指震盪回升,巨豐投顧認爲,靴子落地反而使得利空出盡變利好,A股築底後會回升。

英國脫歐成功首先會影響英國當地房地產市場,第一太平戴維斯中國首席執行官兼董事長劉德揚認爲,這回打破英國地產



脫歐或導致境外資本回流國內參與房地產市場。圖爲福州樓盤。資料圖片

市場原有的穩定,雖然這種影響只是短期的、暫時的,但英鎊匯率的走低還是會使得英國樓市進入觀望狀態。

### 外資避險國內致房價上漲

由於英國樓市投資者中,相當一部分是中國投資者,因此當英國樓市發生波動時,導致境外資本回流國內參與一二線城市的房地產市場將成爲大概率事件。

從以往經驗來看,每當境外資金避險國內時,地產都會呈現價格上漲,去化速度加快等現象。

此外,記者採訪地產業內還發現一個普遍觀點,就是英國脫歐引起的人民幣貶值,也會使得內地投資者再次聚焦房地產,因爲目前國內只有房產可以支撐這次資產緊急避險,特別是北上廣深房價,或在下月就會顯現出明顯抬頭趨勢。

# 外貿企業憂短期匯率變化

香港文匯報訊(記者盧靜怡 廣州報導)英國脫歐,讓剛看到出口回暖的外貿企業捏把汗。經營歐美玩具市場金泳樂實業(香港)有限公司董事總經理陳嘉凱看到直播消息後,馬上安排員工跟歐洲客戶溝通,跟進對方反應。「英國脫離歐盟短期肯定牽連匯率波動,可能影響歐洲客戶微調交易單價或者意向。」

### 料對出口市場無大影響

儘管如此,陳嘉凱並不認爲英國脫歐會

對出口市場造成太大影響。「我們只是全球化產業鏈的一環,只要有企業存在,市場永遠都在。退一萬步來說,即使歐盟裡的國家都脫歐了,市場和需求仍在,我們仍然跟他們談貿易。」

東莞外商投資企業協會常務副會長、東莞均興飾品有限公司董事長黃日榮也認同英國脫歐對外貿企業影響有限。他指,大型企業在簽大訂單時都會做遠期外匯,通過鎖定匯率來規避風險。因此英鎊貶值帶來的匯率變化衝擊並不大。另外,歐盟的

進口標準定得比較高,英國一向追隨歐盟,這次脫歐可能會使未來有兩套標準,但影響並不大。

出口德國服裝市場的東莞市皇仕萊品牌運營總監張小姐一直關注英國脫歐情況,她表示,英國公投前已和外國客戶有溝通,年初的訂單就因爲和客人溝通好定好匯率問題,財務也有做遠期外匯對沖,因此即使波及到人民幣,對公司影響也不大,「我們會隨時跟進。」

# 調查：二季度企業家信心指數回升

香港文匯報訊 二季度企業家對經濟信心有所回升。中國人民銀行昨天公佈的季度問卷調查報告顯示,二季度企業家信心指數爲49%,較上季提高5.3個百分點;企業家宏觀經濟熱度指數亦提高至24.1%,其中53.1%的企業家認爲宏觀經濟「偏冷」,45.7%認爲「正常」。

至於對銀行家的調查結果,報告稱二季度銀行家的貨幣政策感受指數爲58.3%,21%銀行家認爲貨幣政策「偏鬆」,74.7%認爲「適度」;對於下季度,

21.2%的銀行家預期「趨鬆」。對銀行家的問卷調查還顯示,二季度貸款總體需求指數爲56.7%,較上季下降6個百分點;其中,大、中、小型企業貸款需求指數分別爲51.3%、52.9%和57.2%,較上季分別下降4.2個、3.7個和2.9個百分點。

### 53.4%受訪者認爲房價高

央行對城鎮儲戶的問卷調查結果顯示,53.4%的居民認爲目前房價「高,難以接

受」,較上季提高2.6個百分點;43.4%的居民認爲「可以接受」。

而對於下季度房價,21.1%的居民預期「上漲」,51.8%預期「基本不變」。

而未來三個月內準備出手購買住房的居民佔比爲15.1%,較上季提高1.5個百分點;傾向於「更多儲蓄」的居民佔43.9%,較上季回落0.2個百分點;傾向於「更多消費」的居民佔21.2%,較上季提高1個百分點。

# 銀行間市場推人幣對韓元直接交易

香港文匯報訊 中國外匯交易中心宣佈,在銀行間外匯市場開展人民幣對韓元直接交易。中國人民銀行網站的新聞稿稱,開展人民幣對韓元直接交易,有利於形成人民幣對韓元直接匯率,降低經濟主

體匯兌成本,促進人民幣與韓元在雙邊貿易和投資中的使用,有利於加強兩國金融合作,支持中韓之間不斷發展的經濟金融關係。

中國央行對此予以積極支持。



中國外匯交易中心宣佈,展開人民幣對韓元直接交易。資料圖片